
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Thießen 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 09.06.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Hauptstraße 25 b, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Bürgermeister Günther Lutze  
 
 1. stellv. Bürgermeister 
Herr Klaus Lutze  
 
 2. stellv. Bürgermeister 
Herr Ralph Stukowski  
 
 Gemeinderat 
Frau Gudrun Fräßdorf  
Herr Erik Goebel  
Frau Waltraut Knöfler  
Herr Hans-Dieter Müller ab 19.45 Uhr 
Frau Christel Schneidewind  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Heiko Bittner entschuldigt 
Herr Tobias Fricke entschuldigt 
Herr Mathias Thiebe entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
Gäste: 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
 



 2

Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte. Er stellte die Be-
schlussfähigkeit des Gemeinderates fest und machte auf die fristgemäße Einla-
dung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Frau Fräßdorf stellte den Antrag, den TOP 3 als letzten Tagesordnungspunkt im 
öffentlichen Teil zu behandeln. 
Die Gemeinderäte stimmten der geänderten Tagesordnung zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 7 0 7 0 0 
 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister wies darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

   
  
 4. Ortschaftsverfassung für die Ortschaft Thießen 

Vorlage: THI-BV-029/2010 
 Allen Gemeinderäten lag die entsprechende Beschlussvorlage vor. Die Gemein-

de hat die Möglichkeit vor Auflösung für ihr Gebiet die Ortschaftsverfassung ge-
mäß § 86  
Abs. 1 a Satz 1 GO LSA einzuführen. Der Bürgermeister machte deutlich, welche 
Auswirkungen der vorliegende Gesetzesentwurf des Gemeindeneugliederungs-
gesetzes hätte (Ortschaftsratsneuwahlen in Thießen und Luko) und verwies auf 
das Informationsschreiben von Frau Engel vom 29.03.2010 
Er machte vor der Beschlussfassung deutlich, dass die Ortschaftsverfassung nur 
für die  Gemeinde Thießen und nicht für die Ortschaft Luko eingeführt werden 
kann. Es bliebe abzuwarten, welche Anwendung der Gemeinderatsbeschluss 
gegenüber der Gesetzgebung finden wird. 
Herr Müller erscheint um 19.45 Uhr zur Ratssitzung.  
 
Der Bürgermeister stellte den Antrag, die Beschlussvorlage wie folgt zu erweitern:
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Thießen beschließt, mit endgültiger und recht-
mäßiger Auflösung der Gemeinde Thießen nach freiwilliger und den Bürgerwillen 
entsprechender Gebietsänderung oder durch das Gesetz über die Neugliederung 
der Gemeinden im Land Sachsen-Anhalt betreffend den Landkreis Wittenberg, 
für ihr Gebiet bis zum Ende der ersten Wahlperiode im Jahr 2014 die Ortschafts-
verfassung einzuführen. 
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Die Gemeinderäte stimmten den Antrag zu (8-0-0) und beschlossen einstimmig 
die Einführung der Ortschaftsverfassung. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 8 0 8 0 0 
 
Der Bürgermeister merkte noch an, dass andere Amtskollegen diesen Beschluss 
für nicht notwendig hielten. Einige Bürgermeister vertraten die Auffassung, dass 
die Regularien im Gemeindeneugliederungsgesetz ausreichend wären. 
 

 5. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Konzessionsvertrag 

Drei Bewerber sollten zur Abgabe eines Angebotes aufgefordert werden. Die Un-
terlagen lagen bereits vor und wurden unterzeichnet. Die Versorger wurden je-
doch noch nicht angeschrieben da wohl Form- bzw. Rechtsfehler vorlagen. 
 
Breitband 
Die in der letzten Ratssitzung geplante Infoveranstaltung zum Thema DSL wird 
nicht stattfinden. Nach einer Rücksprache mit dem Verantwortlichen Herrn Pollex, 
machte dieser deutlich, dass bisher ja noch gar nicht feststeht, welcher Anbieter 
evtl. für Thießen den Zuschlag erhält, falls Thießen in das Förderprogramm auf-
genommen wird. 
Es wäre also nicht möglich, dass ein Projektbetreiber sich in Thießen vorstellt und 
über Kosten und Leistungen referiert.   
Daraufhin hatte Herr Pollex und der Bürgermeister jeweils ein Infoschreiben an 
die Einwohner von Thießen herausgegeben. Der Bürgermeister sprach mit vielen 
Bürgern, um denen deutlich zu machen, welche Chance sich für Thießen dadurch 
bieten würde und welche Möglichkeiten es dadurch für die Zukunft gäbe. 
Bisher meldeten sich 84 Interessenten. 
Einige Gemeinderäte wollten sich in den verbleibenden Tagen dafür einsetzen, 
noch einige Interessenten zu werben. 
 
B-Plangebiet Luko 
Die Sparkasse Soest erhielt von der Gemeinde ein Angebot für die Grünpflege. 
 
750 Jahrfeier Luko 

- Trauerhalle erhält noch Anstrich 
- Mahd des Festplatzes und der Wegränder erfolgt noch rechtzeitig (Verzug 

durch Reparatur) 
 
Termin der nächsten Ratssitzung 
Am Freitag, dem 18.06.2010 wird die nächste Ratssitzung in Luko stattfinden. Die 
Einladungen hierzu haben heute die Ratsmitglieder erhalten. Es sind die Be-
schlüsse für die Einreichung einer Verfassungsbeschwerde sowie für die Vergü-
tungsvereinbarung mit dem Rechtsanwalt zu fassen, da der Landtag am 
18.06.2010 das Gemeindeneugliederungsgesetz verabschieden wird. 
Der Bürgermeister erläuterte kurz diese Beschlussfassungen. 
 
Frau Knöfler lud alle Gemeinderäte und den Bürgermeister noch einmal recht 
herzlich zum Festwochenende ein und verteilte die Flyer mit dem Festprogramm. 
Sie fragte an, ob es möglich sei, dass die Gemeindearbeiter für das Fest noch 
Schilder aufstellen könnten. 
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Der Bürgermeister sicherte dies zu und informierte darüber, dass die Gemeinde-
arbeiter und 1,- € Jobber die Festvorbereitungen unterstützen werden. 
  

  
 6. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

20.05.2010 
 Herr Müller wollte in Bezug auf die Niederschrift der letzten Sitzung die Anfrage 

stellen, warum es noch keinen Termin für die Infoveranstaltung in Sachen Breit-
band gab. Doch diese Anfrage konnte bereits geklärt werden. In Bezug auf die 
Kosten konnte der Bürgermeister auch keine konkreten Aussagen machen (ca. 
100- 150 € Anschlusskosten). 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 20.05.2010  
wurde von den Gemeinderäten bestätigt.  
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 8 0 8 0 0  
 
 
Der Bürgermeister beendete um 20.30 Uhr den öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung. 
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 21.06.2010 
 
 
 
 
    Lutze      Mergenthaler 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


